

海南省扶贫办主任吴井光接受海报融媒体访谈

精准扶贫，小康路上一个都不能少

■ 本报记者 况昌勋

梦想是最令人心动的旋律，又是最引人奋进的动力。全面小康，是全国人民的梦想。它是不分地域的全面小康，是不让一个人掉队的全面小康。

然而，截至2015年年底，我省农村贫困人口仍然有47.7万人（其中20万人属于巩固提高），全面建成小康社会，不能少了他们。省委、省政府决定，实行“三年脱贫攻坚，两年巩固提升”的扶贫战略行动，到2018年，贫困市县全部摘帽，贫困人口全部脱贫。

海南贫困人口需要什么样的牵引力和助推力？又将如何“对症下药”？今天，海南省扶贫办主任吴井光做客海南首档融媒体栏目《公仆之声》，接受海南日报、南海网客户端、南海网、南海网客户端的访谈，并和本报读者及网友进行互动。

还有哪些难啃的“硬骨头”

吴井光在担任省扶贫办主任之前，就曾工作在扶贫战线上了。1988年，他在白沙黎族自治县任科技副县长，帮助中部山区农民建立产业脱贫致富。

“那时候，很多农民住茅草房，最基本的温饱问题都解决了，当地有句歌谣唱道，‘一间茅房三石灶，一条野藤挂家当，一把镰刀砍大山，一碗谷种养全家’。”吴井光说，前段时间，再回到白



5月19日，吴井光做客《公仆之声》，就如何实施精准扶贫等问题接受访谈。本报记者 袁琛 摄

沙，偏僻的南开乡，不少农民已经住上两层楼房，温饱已经不成问题了。

数据也显示了我省扶贫开发事业的显著成就，经初步核实，2011年到2015年，全省农村贫困人口数量由82.9万人减少到47.7万人，农村基础设施和基本公共服务保障水平有了较大改善和提高。

不过，海南扶贫攻坚任务仍然很重，脱贫攻坚不能放松，不能有任何折扣。经过多年努力，容易脱贫的地区和人口已经解决的差不多了，剩下的都是难啃的“硬骨头”。吴井光说，目前我省贫困人口主要分布在中西部地区，五指山、临高、白沙、保亭、琼中5个国定贫困县和儋州、6个市县的贫困人口占了全省的四成多。

“贫困人口识别经得起社会监督”

只有找准“病灶”，才能有效“治疗”。“扶真贫、真扶贫，首先要识真贫、真识贫。”吴井光说，从今年开始，海南深入实施精准扶贫，调查清楚“扶持谁”，找出致贫原因“扶什么”，才能做好“怎么扶”。

吴井光介绍，每一个贫困人口的确定都经过层层关口，首先由农户自己进行申请；其次，村“两委”班子、驻村工作队审核，村民代表大会评议，之后进行第一次公示；再由镇政府进行审核，进行第二次公示；最后县扶贫办再次进行复核，进行公告。

“既要做到不让非贫困户‘进’，也不能让贫困户‘漏’。”吴井光说，省委、省政府高度重视精准扶贫建档立卡工作，截至目前3

月底，全省抽调1200多名工作人员，组成400多个调查小组，对13万多户农村贫困户进行了入户调查，对全省47.7万贫困人口全部进行了识别，经得起社会监督。

本次入户调查复核工作，工作队还与贫困户一起分析查找贫困原因，逐一登记造册，基本摸清了贫困户致贫原因。吴井光介绍，致贫原因主要有缺资金、缺技术、缺劳动力、缺土地，以及因病因残、因学、因灾、因交通条件落后、因缺水等，还有部分群众脱贫意识不强。

10项脱贫攻坚措施断穷根

针对我省致贫原因，省委省政府提出了发展特色产业、乡村旅游、电子商务、引导劳务输出、

加强教育和文化建设、实施卫生健康、实施科技人才引领、实施基础设施建设、生态移民和生态补偿、社会保障兜底等10项脱贫攻坚的措施。

“根据具体贫困户致贫原因，我们有针对性地进行扶持。”吴井光说，比如扶持特色产业，我们就根据贫困户自身的情况，发展效益高产业，不仅扶持种苗，缺技术的给予培训，缺资金的给免息贷款，并且通过企业、电商等帮助他们拓展销路。

不过，吴井光认为，贫困群众要断穷根，还需要激发他们脱贫致富的欲望，提高内生动力。“以前在中市县扶持发展橡胶产业，最开始把种苗运到村里，老百姓都不愿意种，非常被动，感觉给政府打工，后来经过教育，通过致富带头人的带动，逐渐转变了观念，提高了产业发展积极性，让更多人脱贫致富。”吴井光说，要通过教育，改变百姓“未富已安”的思想，培育勤劳上进、勤俭持家的意识。

进入脱贫攻坚阶段，从中央、省到市县均加大了扶贫资金的投入，今年海南省级财政安排扶贫专项资金就达5亿元，同比增长近9倍。“资金多了，项目多了，监管也要跟上。”吴井光介绍，纪委监委、审计、检察院等部门均加大了扶贫资金的监管力度，扶贫部门也将在项目实施监管方面把好关，驻村工作队将在一线监督扶贫物资是否到位，既要把风险防住，又要把效能提上来，让扶贫资金真正成为贫困群众脱贫的“救命钱”。（本报海口5月19日讯）

一周热搜榜

- 1 长征七号火箭运抵文昌
- 2 12345要送好人民的“鸡毛信”
- 3 陈满获海南高院275万余元国家赔偿金
- 4 三亚规划信息中心A4纸打印收费50元
- 5 南北水果市场近万斤超标潮柑被销毁
- 6 海口兰芳园经营权限存疑

扫码可见
相关新闻



朋友圈

海南日报... 详情

日报妹

5月19日下午，海口警方召开居住证申领工作部署会，全面启动海口市居住证申领工作，居住证制度将彻底取代暂住证制度，暂住证将退出历史舞台。首次申领居住证，免收证件工本费，原持有的暂住证在有效期内继续使用，与居住证具有同等效力。



可爱的听风者：超级赞！以后办理护照、通行证再也不用打“飞的”回老家申请啦！在海口就可以轻松搞定！

桂龙天使：海口户籍改革又向前迈进了一大步，期待已久的居住证终于来了，棒棒的！

2014快乐5861：首次申领居住证，还免收证件工本费，太好了，明儿就去办！

john王硕：居住证轻轻的来了，暂住证悄悄地走了，又一利好消息，大美海口，转发扩散～

李国栋/编

HK 互动 上期《猜，“大拇指”点赞哪里？》的谜底来啦

点赞大拇指在海口如意岛！



本报记者 李幸璜 摄

日前，海南日报摄影部无人机团队航拍海口市东海岸如意岛项目北面沙滩（亦即新埠岛东侧南渡江入海处沙滩），发现此处神似一个点赞的大拇指。你们猜对了吗？恭喜泰康、LH、小曼曼、假小妹、Call me 灵魂画师、志雄、Pui、mony、XXX、小燕10位小伙伴各获得春光套餐一份！请致电66810614联系领取奖品哦。

何颖/辑

海报新媒体约你 动车上“读懂海南”

本报海口5月19日讯（海报集团全媒体中心记者李萌）还能安静地坐动车吗？5月23日，1000多个平板电脑将全面入驻海南环岛高铁10组动车的一等座车厢，供乘客免费使用，想想就很激动，“有木有”更炫酷的是，由海南日报新媒体携手海南信立传媒股份有限公司联合打造的栏目“读懂海南”也将在动车平板上线，海南日报新媒体矩阵将随着新技术的应用，为环岛高铁旅客提供即时资讯服务。

首批动车平板电脑将一座一屏地为广大乘客提供高端阅读体验，其中，“读懂海南”栏目由海南日报新媒体部独家供稿，包括“读图”、“岛游”、“人物”、“民俗”等内容，集图片、音乐、美文、故事于一体，将为乘客全方位立体式展现原汁原味的海南历史地理及风土人情美文美图，简直就是出行旅行必备的贴心“导游”！坐二等座的朋友也不要心急嘛，在各大应用市场下载“海南日报”客户端，一样可以自备“导游”哦！海南环岛高铁沿途各旅游目的地的吃住行游购娱等信息打包给你哟！



航拍海南某地的一片园地，造型酷似大鞋印的图案出现其中，请大家猜猜这是哪里？

参与方式：扫码评论留言，最先答对的10名“报米花”即可获奖。

本报记者 张杰 航拍

